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- Tarkastettavaksi jätẗamiesi vastauspapereiden kokonaismäär̈a

1. Mitkä seuraavista v̈aitteisẗa ovat tosia (T), mitk̈a ep̈atosia (E):

(a) Jokainen yhteydetön kieli voidaan kuvata ep̈adeterministisell̈a äärellisell̈a automaatilla.
2p.

(b) Deterministisen̈aärellisen automaatin tunnistaman kielen komplementti voidaan kuvata
säänn̈ollisellä lausekkeella. 2p.

(c) Yhteydetẗomän ja s̈aänn̈ollisen kielen leikkaus on säänn̈ollinen. 2p.

(d) S̈aänn̈ollisen kielen komplementti on yhteydetön. 2p.

2. Osoita, etẗa kukin seuraavista kielistä on s̈aänn̈ollinen esimerkiksi antamalla sille kuvaus joko
säänn̈ollisen̈a lausekkeena taiäärellisen̈a automaattina:

(a) {w∈ {0,1}∗ | |w| ≥ 2, |w| on pariton}, 5p.

(b) {w∈ {0,1}∗ | |w| ≥ 3, w alkaa jonolla 010 tai p̈aättyy jonoon 110}, 5p.

(c) {w∈ {a,b,c}∗ | w ei sis̈allä osajonoaabeikä osajonoacc}. 5p.

3. Tarkastellaan aakkoston{0,1}merkkijonoja. Olkoonn0(w) merkkijononwsis̈altämien 0-merkkien
lukumäär̈a. Olkoon

L1 = {0i1 j | i > j ≥ 0}

ja
L2 = {w | n0(w)≤ 3}.

Esiẗa yhteydetẗomät kieliopit, jotka tuottavat kieletL1 ja L1∪L2. 10p.

4. Perustele v̈aite: jos kieliL ⊆ {a,b,c}∗ voidaan tunnistaäaärellisell̈a automaatilla, niin samoin
voidaan tunnistaa mÿos kieli L′ ⊆ {a,b}∗, joka saadaan korvaamallaL:n jonoissa kaikkic-
merkit merkkijonollaab. 7p.

Yhteens̈a 40p.


